

## ИССЛЕДОВАНИЯ ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ БОЕВ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВОЙНЫ

М.В. Ищук

Белорусский государственный университет

22 июня 1941 года Германия напала на Советский Союз. В полосе Западного особого военного округа немецкая артподготовка началась в 3.15 утра, накрыв огнем советские войска в приграничной зоне. Одновременно с этим границу перешли отряды по захвату мостов и пограничных постов. В 3.40 утра германская авиация начала бомбить советские воинские гарнизоны, аэродромы, железнодорожные узлы. От авиационных налетов сильно пострадали военно-воздушные силы округа. В первые дни войны Западный особый военный округ потерял 738 самолетов.[1.с. 239]

Как уже отмечалось, боевые действия летом 1941 года проходили при полном господстве в небе германской авиации. Почему это произошло? Утром 22 июня люфтваффе нанесли удар по советским аэродромам, где скопилось большое количество самолетов. В первой волне атаковали бомбардировщики, во второй истребители. Вот как это описывает командир авиационной группы I/JG3: «Мы едва поверили своим глазам. На аэродроме строгими рядами, как на параде, выстроились самолеты – разведчики, бомбардировщики, истребители. Нас поразило количество аэродромов и самолетов, которые русские подготовили для нас». Большинство уничтоженных советских самолетов было уничтожено на земле – 800 штук. 322 самолета сбиты в воздушных боях. Всего в первый день войны уничтожено 1.200 советских самолетов. Немцы за этот день потеряли 35 самолетов и еще 100 получили повреждения.[3.с. 128-129]

Только в половине шестого утра командующий Западным фронтом генерал армии Д.Г.Павлов отдал своим армиям боевое распоряжение: « Ввиду обозначившихся со стороны немцев массовых военных действий приказываю: поднять войска и действовать по-боевому». Однако средства связи были нарушены, радио связь наладить не удалось. Поэтому действия советских войск были разрозненными и нескоординированными. Контратаки Красной Армии успеха не имели. [2.с. 240]

22 июня танковая группа Гота нанесла удар в полосе 11-й армии (генерал Морозов). Не встретив здесь организованного сопротивления, немцы форсировали Неман и глубоко охватили войска 3-й советской армии. Одновременно с фронта армию генерала В.И.Кузнецова атаковала пехота 9-й армии генерала Штрауса. Находящаяся в Гродно 29-я танковая дивизия (полковник Н.П.Студнев) атаковала и отбросила немцев на 7 км к Западу. Но развить успех не смогли, из-за сильных авиационных ударов Люфтваффе. Советская авиация не смогла прикрыть свои войска. Утром 23 июня советские войска оставили Гродно. Сосед справа – 11-я армия генерала Морозова отходила на Каунас, обнажая фланг 3-й армии. 3-я армия начала отходить в юго-западном направлении. Между северо-западным и западным фронтами образовался 120- километровый разрыв, который использовал Гот для развития наступления на Минск. [1.с. 241]

Против 4-й армии (генерал-майор А.А.Коробков) противник развернул мощнейшую группировку – 25 дивизий. Немцы сосредоточили здесь 460.000 солдат, 1.021 танк, 5.953 орудия и миномета. В 4.15 утра, после артиллерийской полготовки, танковые соединения Гудериана переправились через Западный Буг по захваченным мостам. Немцы повели наступление в обход Бреста, с юго-востока и севера. Советские войска подвергались непрерывным ударам вражеской авиации и несли огромные потери в живой силе и технике. 4-я армия получила приказ перейти в контрнаступление. Однако генерал Коробков и остальные командармы приграничных армий не учитывали сложившуюся обстановку. Они не располагали данными о противнике и даже данными о своих войсках. А между тем, многие части 4-й армии уже потеряли свою боеспособность и не существовали как боевые единицы. Утром 23 июня 14-й мех корпус, 28-й стрелковый корпус и 75-я стрелковая дивизия контратаковали немецкие части. [4.с. 242-246]

В районе Жабинки удалось достигнуть незначительного успеха. Однако на других участках фронта немцы перешли в наступление и продвигались на Кобрин. Советские контрудары не имели успеха. Лобовые танковые атаки завершались, как правило, победой более опытных немецких экипажей. Советские командиры и не помышляли об обороне, а губили людей и технику в неподготовленных атаках. 23 июня ослабленные части 4-й армии оставили Пружаны и Березу.[5.с. 243-259]

В полосе обороны 10-й армии (генерал-лейтенант К.Д.Голубев) наступали 8 немецких пехотных дивизий. Голубев так же пытался контратаковать силами 13-го механизированного корпуса, но безуспешно. Была нарушена связь штаба 10-й армии с корпусами и штабом фронта. Это затрудняло координацию действий. Концентрации сил для контрудара препятствовала немецкая авиация. Так же сказывалась нехватка боеприпасов и горючего. 24 июня немцы заняли Вильнюс, а 25 июня Молодечно. Немцы подошли к Минску. Советское командование лихорадочно готовилось к обороне Минского укреп района (УР).[1.с. 258-263]

Вечером 23 июня 4-я армия удерживала рубеж Селец-Берега на реке Ясельда. Костяк армии составляла наиболее боеспособная 205-я механизированная дивизия. Командование армии планировало контрнаступление на Ружаны. Однако на рассвете 24 июня после авиационной и артиллерийской подготовки германские 3-я и 4-я танковые дивизии атаковали позиции 4-й армии. Немцы легко прорвали оборону. Остатки советского 28-го стрелкового корпуса отступали на северо-восток под прикрытием 205-й механизированной дивизии и 30-й танковой дивизии. 121-я и 155-я стрелковые дивизии отступали из

Слонима на Восток. В 9 часов утра 24 июня немецкий мотокорпус генерала Лемельзена взял Слоним. Генерал Коробков планировал создать новую линию обороны, но 47-й стрелковый корпус не успел занять указанные позиции. В 14.00 немцы нанесли новый удар и прорвали советскую оборону. Разрозненные части 4-й армии продолжали сражаться в окружении. Пройдя 250 км танковая группа Гудериана к 25 июня прорвалась к Барановичам. [6.с. 263-267]

Наконец, Ставка Верховного Главнокомандования разобралась в обстановке и разрешило генералу Павлову отвод войск. В ночь с 25 на 26 июня отдан приказ об отходе 3-й, 4-й, 10-й и 13-й армий. Однако решение об отводе войск запоздало. Для отхода на Восток оставался коридор не более 60 км шириной. Кольцо окружения все сжималось. 28 июня войска 9-й армии соединились с 4-й армией и замкнули кольцо окружения севернее Слонима. Основные силы 10-й и 3-й советских армий оказались в окружении. Фельдмаршал фон Клюге отдал приказ расчленил и уничтожить Белостокскую группировку. [1.с. 268-270]

“С 25 по 28 июня радиосвязи ни с 3-й, ни с 10-й армиями не было. Попытка полета делегатов на самолетах окончились тем, что самолеты сбивались. Послано большое количество делегатов обходными путями на машинах”. – рассказывал генерал Павлов впоследствии.[5.с. 501]

Начиная с 26 июня немцы стремились замкнуть кольцо окружения вокруг Минска. 7-я танковая дивизия генерал-майора Функа прошла без боя сквозь укрепления УР и двинулась на Борисов, но форсировать Березину сходу им не удалось. Обороняли Минский укрепрайон части 44-го стрелкового корпуса - в составе 64-й и 108-й дивизий. С севера Минск прикрывали 100-я и 161-я дивизии 2-го стрелкового корпуса. Город штурмовала 20-я танковая дивизия генерал-лейтенанта Штумпфа. Днем 26 июня немецкие танки прорвали оборону 64-й стрелковой дивизии. На следующий день 100-я и 161-я дивизии перешли в контратаку. Бойцы 100-й стрелковой дивизии (генерал И.Н.Русиянов) не имели артиллерии и отбивались от немецких танков бутылками с зажигательной смесью. Они смогли остановить наступающую через Воложин 12-ю танковую дивизию (генерал-майор Харпе). Но вечером 28 июня немецкая 20-я танковая дивизия ворвалась в Минск. С юго-востока на Минск наступал 47-й моторизованный корпус. Его контратаковал 20-й механизированный корпус генерала Никитина. Продвижение немцев надолго затормозилось. 29 июня немецкие 3-я и 2-я танковые группы замкнули кольцо окружения восточнее Минска. Всего в «котлы» попали 26 советских дивизий, 3-й, 10-й, 13-й армий.[1.с. 270-272]

Утром 27 июня германские 3-я и 4-я танковые дивизии выбили советские войска из Слуцка. Красноармейцы отошли к Бобруйску и заняли оборону на восточном берегу Березины. Попытки немцев форсировать реку сходу были отражены. Выход немцев к Березине ставил под угрозу план сосредоточения армий второго эшелона в районах Орши, Могилева, Жлобина, Рогачева. Поэтому Ставка требовала от руководства Западного фронта любой ценой остановить или замедлить продвижение врага. Но у Западного фронта не было сил, он был разгромлен. В распоряжении Павлова осталось всего 16 дивизий. Да и то лишь восемь из них сохранили от 30 до 50 % боевого состава.[1.с. 273-276]

30 июня немцы перегруппировались и преступили к преодолению рубежа реки Березины. 3-я танковая группа Гота обходила реку с севера, с целью овладеть переправами через Западную Двину в районах Витебска и Полоцка. Войска Гудериана форсировали Березину на широком фронте от Борисова до Бобруйска. Особенно ожесточенные бои развернулись в районе Борисова[3.с. 226]. Советское командование не успело взорвать мост через реку и немцы сходу ворвались в Старо-Борисов. Город обороняли отдельные части 13-й армии и курсанты Борисовского танкового училища. Севернее Борисова на рубеже Крацевичи-Стахов-Чернявка оборону держала 1-я Московская дивизия (полковник Крейзер). 2 июля эта дивизия атаковала 18-ю немецкую танковую дивизию. Здесь немцы впервые столкнулись с танком Т-34. Немцев оттеснили на запад, но выбить с плацдарма не смогли, из-за господства немецкой авиации.[1.с. 279-280]

Генерал Гудериан написал об этом бое: « 18-я танковая дивизия получила достаточно полное представление о силе русских, ибо они впервые применили свои танки Т-34, против которых наши пушки в то время были слишком слабы».[7.с. 221]

1-я Московская мотострелковая дивизия отступила за реку Нача и заняла оборону в районе Крупок. Чтобы задержать наступление противника, полковник Крейзер решил применить тактику подвижной обороны. Он развернул дивизию на 20-километровом фронте и занял выгодную позицию. При подходе немецких колон красноармейцы встречали их огнем. Немцы проводили перегруппировку и начинали решительный штурм. Тогда войска 1-й дивизии отступали на 10-12 км, оставив засады и арьергарды. Следующим утром противник наткнулся на части прикрытия, а к полудню встречался с новой линией обороны. Так дивизия Крейзера изматывала силы противника, тормозила его движение. Германская 18-я танковая дивизия за 9 дней потеряла половину своих танков и почти всю мотопехоту. [1.с. 281]

30 июня 3-я танковая дивизия (генерал Модель) форсировала Березину севернее Бобруйска. На следующий день она вошла в Бобруйск. Немцы двигались к Днепру по двум направлениям: на Могилев и на Быхов.

1 июля от командования войсками Западного фронта отстранен генерал Павлов. На его место 1 июля назначен генерал-лейтенант А.И.Еременко, а 2 июля Народный комиссар обороны маршал С.К.Тимошенко. 2 июля фронтовое управление Западного фронта переместилось из Могилева в район Смоленска.[1.с. 283]

3 июля немецкая 10-я танковая дивизия ворвалась в Березино, проломив оборону 7-й воздушно-десантной бригады и 100-й стрелковой дивизии. 4 июля 4-я танковая дивизия (генерал Лангерман) вышла к Днепру в районе Быхова, 3-я танковая в районе Рогачева, 10-я танковая в районе Шклова. В это же время группа Гота достигла рубежа Лепель, Улла, Полоцк и захватила плацдарм на восточном берегу Западной Двины. 3 июля для удара на Смоленск и Москву фельдмаршалу Клюге были подчинены 2-я и 3-я танковые группы, которые вместе составили 4-ю танковую армию. Всего группа армий «Центр» выделила для наступления 25 дивизий. Красная Армия готовилась встретить немцев массовой обороной. В состав Западного фронта вошли 48 свежих дивизий из внутренних округов. [1.с. 282-284]

7 июля немцы возобновили наступление с целью зайти в тыл Западного фронта. Что бы ликвидировать угрозу прорыва, решено было нанести контрудар во фланг немецким войскам. Эта задача возлагалась на 5-й и 7-й механизированные корпуса. Они имели в своем составе соответственно 1.070 и 700 танков. В 14-й танковой дивизии 7-го механизированного корпуса служил сын Сталина – Яков Джугашвили. 7-й механизированный корпус (генерал-лейтенант В.И.Виноградов) возле Сенно столкнулся с немецкой 7-й танковой дивизией имевшей около 200 танков (против 700 советских). Корпус Виноградова понес большие потери и вынужден был отступить. 5-й механизированный корпус (генерал-майор Алексеенко) во встречном бою 10 июля был окружен и разбит 17-й танковой дивизией (генерал фон Вебер) имевшей чуть больше 100 танков (против 1000 советских). Остатки советских войск отошли к Орше. 9 июля 20-я танковая дивизия группы Гота ворвалась в Витебск. [1.с. 286-293]

К 7 июля группа Гудериана достигла следующих пунктов:

Штаб танковой группы – Борисов, 1-я кавалерийская дивизия – Бобруйск, 10-я мотодивизия – Жлобин, 3-я танковая дивизия – район Рогачева, 4-я танковая дивизия – Старый Быхов, 10-я танковая дивизия – Бельничичи, дивизия СС «Рейх» – Березино, 18-я танковая дивизия – Толочин, 17-я танковая дивизия – Сенно, 29-я мотодивизия – Борисов. [4.с. 223]

8 июля генерал-фельдмаршал Федор фон Бок подвел итоги приграничных боев: «Сражение в районе Белосток-Минск завершено. В ходе боев разгромлено: 22 стрелковых, 7 танковых дивизий, 6 моторизованных бригад, 3 кавалерийских дивизии». [1.с. 293-294]

После разгрома войск Западного фронта фельдмаршал Клюге хотел приостановить наступление, подтянуть резервы и пехоту. Однако командиры танковых групп Гот и Гудериан требовали продолжения движения. Они считали что сейчас создалась благоприятная обстановка для наступления. Так как советская оборона была прорвана и можно было развивать наступление. Гудериан считал что потеря темпа и времени позволит русским укрепить свою оборону, что нежелательно допускать. 9 июля Клюге дал согласие на наступление с форсированием Днепра. [1.с. 297-298]

Подведем некоторые итоги первого этапа летней кампании 1941 года. К исходу 9 июля Вермахт разгромил 6 армий Северо-Западного и Западного фронтов. Группа армий «Север» форсировала Западную Двину и заняла Псков. Группа армий «Центр» вышла на линию Полоцк-Витебск-Орша-Жлобин, продвинувшись вглубь территории СССР на 400-600 км. Потери Красной Армии на 10 июля были огромными – 815.700 человек, 21.500 орудий и минометов, 4.013 самолетов, 11.783 танка. Уничтожены либо захвачены немцами гиганские запасы военной амуниции, снаряжения, боеприпасов, горючего и боевой техники. Потери Вермахта к 10 июля составили 79.058 человек, 1.061 орудие и миномет, 826 самолетов, 350 танков. [1.с. 355]

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Бешанов, В.В. Танковый погром 1941 года / В.В. Бешанов. - М-Мн. 2001.
2. Гудериан, Г. Воспоминания солдата / Г. Гудериан. - Смоленск. 2001.
3. Зефилов, М.В. Штурмовая авиация Люфтваффе / М.В. Зефилов. - М. 2003.
4. Манштейн, Э. Утерянные победы / Э. Манштейн. - Смоленск. 1999.
5. Митчем, С. Фельдмаршалы Гитлера и их битвы / С. Митчем. - Смоленск. 1999.
6. Мюллер-Гиллебранд, Б. Сухопутная армия Германии 1933-1945 / Б. Мюллер-Гиллебранд. - М. 2002.
7. Уильямсон, Г. СС-инструмент террора / Г. Уильямсон. - Смоленск. 1999.
8. Широкопад, А.Б. Бог войны Третьего Рейха / А.Б. Широкопад. - М. 2003.
9. Шунков, В.В. Солдаты разрушения / В.В. Шунков. - М. 2001.

